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RESOLUCOES E RESPOSTAS

QUESTAO 1: Resposta A

No caso de uma heran¢a dominante ligada ao cromossomo X, um homem afetado s6 pode ter ganho esse alelo
de sua mae, de quem herda o cromossomo X, e, portanto, esta deve também ser afetada, obrigatériamente.

QUESTAO 2: Resposta A

Pela anélise do enunciado, deduz-se que o gendtipo de Paula é IBirr, e o de Thiago é I*IBRr. Assim, a probabili-

dade deste casal vir a ter uma crianca de gendtipo I*iRr é dada por ‘11 X 1 = 1
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QUESTAO 3: Resposta D

A fase quimica da fotossintese nao depende diretamente da luz, mas necessita das substancias produzidas na
fase fotoquimica; assim, ela pode ocorrer somente durante o dia.

QUESTAO 4: Resposta E

Os alelos novos surgem a partir de mutagdes casuais de genes existentes. Se a mudanga no material genético
nao for corrigida ou eliminada pela sele¢ao natural, o novo alelo € mantido na populagao.

QUESTAO 5: Resposta E

Cobrir boca e nariz ao tossir e espirrar evita a transmissao para outras pessoas, assim como lavar as maos apés
tossir e espirrar.

QUESTAO 6: Resposta A

Gametas e esporos sao haploides, portanto possuem o mesmo numero de cromossomos. Esporéfitos sao
originados a partir de zigotos. Gametas geram descendentes apds a fecundacao. Gametéfitos sao originados a
partir de esporos.

QUESTAO 7: Resposta B

Em | a resisténcia € menor, porque o estdmato esta aberto, permitindo saida de agua. Neste, a taxa fotossintética
€ maior, devido a livre troca de gases. A disponibilidade de agua é menor em I, o que promoveu o fechamento
estomatico. A taxa respiratéria em |l tende a ser menor, devido a menor taxa de producgao de oxigénio, devido
ao fechamento estomatico. A absorcao de agua em Il é menor, uma vez que a perda de agua, principal razao do
transporte de seiva bruta, é reduzido, devido ao fechamento do estémato.

QUESTAO 8: Resposta B

A diminuicao da pressao osmotica do sangue prejudicaria principalmente a reabsorgcao passiva de agua nos
tubulos renais, aumentando o volume de agua que é perdido pela urina.
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QUESTAO 9: Resposta D

Os néfrons sdo as unidades filtradoras dos rins que reabsorvem a maior parte da d4gua que passa do sangue
para os tubulos renais na filtragao glomerular, principalmente ao logo da alga néfrica. Como o acido urico é
pouco téxico e insoluvel em agua, os animais uricotélicos podem apresentar a urina muito concentrada que,
dependendo das condi¢coes das suas hidricas, pode ser até semissolida. Isso acontece devido a grande
quantidade de agua que é reabsorvida para o sistema circulatério a partir do filtrado glomerular, que ocorre na
alca néfrica.

QUESTAO 10: Resposta C

Os neurotransmissores sao secretados na fenda sinaptica pelas terminagdes do axonio, que é percorrido pelo
impulso nervoso, e se ligam a membrana do neurdnio pds-sinaptico, promovendo a formacao de um novo
impulso nervoso. Os neurotransmissores sao armazenados nas terminacoes dos axénios em vesiculas que bro-
tam do sistema golgiense da célula nervosa. O lisossomo é uma organela celular que faz digestao intracelular.
A mielina é um lipidio isolante elétrico que permite o impulso nervoso “saltar” a célula mielinizada que envolve
o prolongamento do neurénio e percorrer apenas os ndédulos de Ranvier (espacgos entre duas células mieliniza-
das da bainha de mielina.

QUESTAO 11: Resposta E

A amebiase é uma infeccao intestinal causada por um protozoario. A teniase é causada por vermes adultos do
género Taenia e, embora sejam vermes intestinais, sao hermafroditas. O esquistossomo é um verme dioico,
mas os adultos vivem principalmente no figado e do conjunto de veias que chega a esse érgao a partir do
intestino e nao podem ser eliminados pelas fezes. Os vermes da ascaridiase e do amarelao também tém sexos
separados, vivem no intestino humano na sua forma adulta e, embora nao seja a forma normal com que sao
eliminados, podem ser eliminados pelas fezes, principalmente quando hd uma superpopulacao intestinal ou na
vigéncia de tratamento que, na maioria dos casos, visa a eliminacao dos adultos.

QUESTAO 12: Resposta A
U+3=12 .. U=9
1
489
C73 +
7D2
1+8+7=16 .. D=6
11
489
C73 +
762
1+4+C=7 .. C=2
Logo, CDU é o numero, 269.

QUESTAO 13: Resposta B

De a-logx 2 +b -logy b =c, temos:
logzo 22 + logo 5° =¢
loga (22 - 5%) =¢

22 - 5P = 20°
2a,5b=(22_5)c
2a,5b=220_5c

Sendo a, b e ¢ numeros inteiros positivos, temos, pelo teorema da decomposicao, a = 2c e b = ¢. Como
mdc(a, b)=1,temosc=1,a=2eb=1.

Logo, (a + b)c = 3.



PROVA GERAL — P-6
TIPO B-0— 09/2016
QUESTAO 14: Resposta E
PX)=(x®+ 1) +x+1)+2x+3
P(2)=(22+1){22+2+1)+2-2+3
P(2)=5-7+7 .. P(2)=42

QUESTAO 15: Resposta B
O resto da divisao de p(x) por x + 1 é p(-1).
Sendo p(x) divisivel por x + 1, temos:
p(-1)=0
a(-1¥ +b(-1)2+c(-1)+d=0
—-a+b-c+d=0
a+c=b+d

QUESTAO 16: Resposta A
Se P(2) = 0, entdo P(x) é divisivel por x — 2. Vejamos o quociente dessa divisao.
9 0 -43 k

2 9 18 -7 k-14
Podemos concluir que k- 14 =0 (k = 14) e que P(x) = (9% + 18x — 7)(x — 2).

Logo, 9x? + 18x — 7 é um fator de P{x).

QUESTAO 17: Resposta C

O primeiro leitor deve escolher 4 livros entre os 7 do segundo e o segundo deve escolher 4 livros entre os 5 do
primeiro, sem importar a ordem de escolha.

C,;4-Cs, =35-5=175 maneiras.

QUESTAO 18: Resposta A

Em cada partida ou Joaquim vence (V) ou ele perde (P). Para chegar a 4 x 3, temos as sequéncias
(V,V,V,V,P,P,P),(V,P,V,P,V, P, V), etc.

71 7-6.5
41.3! 3-2

O numero de sequéncias possiveis é Pi* 3 = =35
QUESTAO 19: Resposta B

Para as duas ultimas casas, temos 4 possibilidades: 12, 24, 32 e 52.
Para as trés primeiras casas, temos 3!=3-2 =6 possibilidades.
Pelo Principio Fundamental da Contagem, temos:

6 -4 =24 ndmeros.

QUESTAO 20: Resposta C

(10+6)-4

Area do trapézio: =32 0 3 6 x
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QUESTAO 21: Resposta D

Sendo r o raio da circunferéncia, o centro é da forma: c(r, r).
Como o centro pertence a reta t, entao:

r+2r-12=0

r=4

QUESTAO 22: Resposta D

oP = |(2-0f +(4-0f

OP =20

oP =25

Como OP =0Q, a abscissa de Q é 2J§.
Logo, a abscissa do centro é 2\/§.

QUESTAO 23: Resposta B

QUESTAO 24: Resposta A

Teremos:

o]

OH
acido etanoico

1-fenil-1-propeno acido benzoico

QUESTAO 25: Resposta C
Teremos:
N
HyC — CH =CH — CH3+ C/ — C{ — HsC — CH — CH — CH,4
|

|
ct Ct

2,3-diclorobutano

but-2-eno

QUESTAO 26: Resposta B

A) Incorreta. A cadeia é insaturada, pois possui ligacao dupla entre carbonos.
B) Correta.

C) Incorreta. A férmula minima ou empirica é a férmula em que os elementos estdo na menor proporgcao
possivel, nesse caso a férmula minima é a mesma que a molecular: C;gH,7NO,.
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D) Incorreta. O composto apresenta isomeria cis-trans, pois apresenta carbonos ligados por uma dupla ligagao
e ligantes diferentes presos a cada um desses carbonos da dupla ligagao.
E) Incorreta. A férmula molecular da capsaicina &€ C;gH,7NOs.

QUESTAO 27: Resposta E
Ca(OH), +2HC¢ — CaC/, +H,0
200mL
Tmol/L
N, =0,2-1=0,2mol
Titulagdo com excesso:
HC/+NaOH — NaC/¢+H,0
200mL
0,5M
n=0,Tmol (excesso)
MNeagiu = 0,2—0,1Tmol

Proporcao da reacao da 12 titulagao : 1 mol de base — 2 mol de acido
Se foram gastos 0,1 mol de acido, foi consumido: 0,05 mol de base.

Assim:
1mol de Ca(OH), ——74¢g
0,05 mol——x
x=3,79
59g——100%
3,7 y
y =74%

QUESTAO 28: Resposta D

O nox pode ser determinado por:
Fe,O,

Fe+30—2

QUESTAO 29: Resposta E

A) Incorreta. Ocorre a oxidagao do chumbo.
+2 +4 2
Pb Pb O,

B) Incorreta. A dgua sobre reducéao.
+1 -2 0
H,0 — H,

C) Incorreta. Na reacao eletrolitica, ocorre a formacgao de H*, portanto, a diminuicao do pH.

D) Incorreta. O nox do chumbo aumenta de +2 para +4.
E) Correta. O ion chumbo, soltuvel e disponivel na solucao ao reagir com a agua, num processo eletrolitico,
formara um 6xido insollvel, ou seja, ira diminuir sua concentragdo no meio reacional.

QUESTAO 30: Resposta B
0 +5 +1 +2
3Ag +4HNO; —> 3AgNO;+1NO+2H,0

A=1-1=1

A=3-1=3

A) Incorreta. A prata ird oxidar, portanto, sera o agente redutor.

Q +1
Ag + HNO; — AgNO; + NO + H,0O

ag. redutor

B) Correta. O nitrogénio reduz, portanto o acido nitrico é o agente oxidante.
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C) Incorreta. Nesta reagao o nitrogénio do nitrato de prata nao ira sofrer nenhum processo redox.

+1+5 -6
D) Incorreta. O nox do nitrogénio no &cido nitrico serd +5: HN O3

E)} Incorreta. A soma dos coeficientes sera: 3+4+3+1+2=13.

QUESTAO 31: Resposta C

Os 6xidos, ao reagir com agua produzem HNO3, HNO; e H,SO4, os principais éxidos acidos relacionados a acidez
das chuvas sdo 0 NO. e 0 SO3:

2 NO; + H,O 2 HNO3; + HNO;
SO3 + Hzo > HzSO4

QUESTAO 32: Resposta D
. AB+ CD — AC + BD (dupla troca)

Il. AB+C — AC + B (deslocamento ou simples troca)
Ill. A+ B — AB (sintese ou adigao)
IV.CD — C + D (andlise ou decomposig¢ao)

QUESTAO 33: Resposta C

Como o gas carbbnico escapa do sistema aberto, pode-se medir a massa total do sistema e verificar a sua
diminuicao.

QUESTAO 34: Resposta E

Para aumentar a velocidade da reagao, é necessario aumentar a superficie de contato do ferro sélido (limalha
de ferro), aumentar a concentragao de oxigénio (O, puro) e aumentar a temperatura.

QUESTAO 35: Resposta C

Na voz ativa, os agentes da passiva “several governments and foundations” tornam-se sujeitos e, por estarem
na terceira pessoa do plural, o verbo to fund, que deve estar no Simple Present, nao possui S em sua terminacao.

QUESTAO 36: Resposta D

“Atualmente, o tratamento da tuberculose: causa alguns efeitos colaterais que fazem muitos pacientes desisti-
rem da medicacao.” Tal informacao pode ser confirmada nas linhas 27 a 29, no quarto paragrafo.

QUESTAO 37: Resposta A

“... individuos com TB precisam tomar uma série de remédios diariamente durante seis meses, ao passo
que/enquanto aqueles com MDR-TB precisam tomar uma injecao diaria...”.

QUESTAO 38: Resposta B

“... 8.8 million people worldwide fell ill with the contagious lung disease in 2010 and around 1.4 million died...
(8,8 milhdes de pessoas ao redor do mundo adoeceram dessa contagiosa doenga pulmonar em 2010 e cerca de
1,4 milhao morreram). Linhas 46 a 48, no quinto paragrafo.

”

QUESTAO 39: Resposta D

Ultimas trés linhas do texto (49 a 51): “ The new trials will take place at eight sites in South Africa, Tanzania, and
Brazil, the Alliance said.” (Os novos testes acontecerdo em oito locais na Africa do Sul, Tanzania e Brasil, disse
a alianca).

QUESTAO 40: Resposta: D

Em funcao déitica, o pronome “este” é normalmente empregado para localizar um objeto num espago préoximo
ao do emissor da mensagem (nesse caso, do eu lirico). No poema, ele estd sendo usado para designar o “reboco
claro” da mulher (que vem referida no pronome possessivo “teu”) com quem o eu lirico fala. Ha, portanto, uma
estratégia programada de aproximacao utilizada pelo eu lirico, que procura colocar-se no mesmo espaco de
sua interlocutora. O uso do pronome “esse” — mais ortodoxo, nesse caso — nao permitiria esse efeito.
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QUESTAO 41: Resposta: E

O verbo possuir é transitivo direto. O objeto direto da passagem em questao é: “tua placida elegancia, / este
teu reboco claro, / riso franco de varandas”, cujos nucleos sao “elegancia”, “reboco” e “riso”. O substantivo
“casa” é sujeito da oracao que comeca no inicio da terceira estrofe.

QUESTAO 42: Resposta: D

O verso “riso franco de varandas” associa, claramente, um trago da mulher (“riso franco”) a um dos ambientes
de uma casa (“varandas”).

QUESTAO 43: Resposta: D

Nao ha no contexto nenhum indicador de que o humorista esteja menosprezando preconceituosamente um
modo de falar estranho a sua regiao. Ele faz graga com o uso de uma palavra que, para um paulista, soa como
giria, usada em situacoes coloquiais na lingua oral e ndo um anuncio com escrita formal. Esse comentario
justifica a resposta D.

QUESTAO 44: Resposta: B

A regéncia do verbo “preferir” esta correta, mas nesse “a” nao se verifica o fendmeno da crase. Antes de verbo
nao ocorre artigo, portanto nao ocorre crase.

QUESTAO 45: Resposta: C

Na frase original, redigida em acordo com a norma-padrao, o terceiro cavalheiro a acudir Teresa foi aquele que
deu a mao a ela. Deslocando a preposicao para a posi¢ao anterior ao pronome relativo “que”, como se propoe
em |, &€ Teresa quem dé a mao ao terceiro cavalheiro. A afirmacao Il também é correta ja que, efetivamente, a
versao B desrespeita a regéncia culta, uma vez que omite a preposi¢ao “a” exigida pelo verbo “dar”; também
nao respeita a regéncia culta a construgcao “que Teresa deu a mao pra ele”. A lll afirmacao esta errada porque
o0 “a” que antecede o pronome relativo “que” é uma preposicao, nao ocorrendo, pois, o fenémeno da crase,
que justificaria o acento grave.

QUESTAO 46: Resposta: D

Quando Lobos Neves comunicou a esposa que iria efetivamente assumir uma presidéncia na provincia, “Virgilia
nao pbde dissimular a repugnéncia que isto lhe causava”. Essa reacao da esposa foi vista pelo personagem
como um entrave (“um peso”) a seus planos de ascensdao, portanto, a sua ambicao.

QUESTAO 47: Resposta: A

No contexto, a tensao e a angustia vividas por Bras Cubas e Virgilia intensificam a intimidade no apertar de
maos. Dona Placida, entendendo a importancia do momento para o casal, afasta-se em respeito a privacidade
de ambos, protagonizando, por isso, um ato de discricao.

QUESTAO 48: Resposta: A

Para sugerir a Virgilia que ela € quem teria o controle da situacao, Bras Cubas langca mao de uma relacao de
semelhanca: tomando sua prépria existéncia como algo material, o personagem afirma que esta estaria “nas
mé&os”, ou seja, sob a posse e o dominio da amante. E um caso de metéfora.

Na mesma expressdo, o tamanho diminuto da mao {“Nesta pequenina mao”} contrasta com a grandiosidade
de “toda a minha existéncia”. E a antitese.

QUESTAO 49: Resposta: E

Nessa passagem, Bras Cubas defende ser necessario afastar-se de Virgilia, para que ela busque uma alternativa
que os mantenha juntos. Para isso, primeiramente o narrador-personagem nao concede seu amparo a ela
(“desampara-la”}); em seguida, inicia-se um distanciamento fisico (“deixa-la”); por fim, o afastamento culmina
com a proépria saida de Bras Cubas da cena (“sair”).
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QUESTAO 50: Resposta: E

I. Correta. A religiosidade afro-brasileira, no contexto da obra Capitdes da Areia, revela-se uma forma de
resisténcia cultural, pois mantém vivas tradi¢des ancestrais. Além disso, € uma forma de resisténcia politica,
na medida em que afirma o pleno direito de expressao religiosa.

Il. Correta. A opressao social e racial, em relacao aos negros no Brasil, remonta ao periodo colonial.

lll. Correta. O texto acentua diferencas entre ricos e pobres, entre cidade e sertao, entre o conhecimento e o
desconhecimento a respeito do saber cientifico (associado a vacinas). Todas essas diferencas permitem
afirmar que o Brasil passou por processos de modernizacdo descompassados e desiguais.

QUESTAO 51: Resposta: D

Mario de Andrade, no poema Paisagem n*® 5, utiliza-se de diversos recursos modernistas, como a linguagem
popular — em “de-dia”, “Solzao”, “agorinha”, por exemplo —, bem como do verso livre para tratar do coti-
diano simples de uma vizinhanga nos seroes familiares em uma noite quente.

QUESTAO 52: Resposta: C

A aceitagao critica da obra de um alienado, internado em um manicomio, s6 p6de acontecer devido ao
amadurecimento estético proporcionado pelas vanguardas no inicio do século XX. Com esse movimento, houve
uma ampliacao no conceito do que se poderia considerar arte. A obra de Emygdio de Barros pode ser
relacionada ao Surrealismo, movimento que considerou a loucura como uma dimensao profundamente criativa
do ser humano.

QUESTAO 53: Resposta: A

Alberto Caeiro, ao opor-se a filosofia tradicional, cria a filosofia de renovar o pensamento por meio da sensoria-
-lidade. Para ele, o racionalismo inerente ao ser humano afastou as pessoas da realidade mais simples e
verdadeira, que é a da concretude material que nos cerca. Assim, valorizando cada vez mais as sensagodes, 0
pensamento se renovaria e chegaria mais perto da verdade das coisas.

QUESTAO 54: Resposta: E

Euclides da Cunha caracterizou a bravura dos sertanejos ao ressaltar que eles nao se renderam, resistindo “até
o esgotamento”, apesar da impressionante diferenca de forgcas em batalha. J& H.M. Soares caracteriza os
sertanejos como fanaticos, ou seja, como aqueles que aderem de maneira cega a alguma causa.

QUESTAO 55: Resposta: D

Jacinto transforma-se ao se mudar para o campo. Na cidade, o protagonista vive melancoélico e pessimista,
como um “ressequido galho”, descrente do progresso e da civilizagado. Ao passar a viver na Serra, como uma
planta que frutifica ao encontrar solo fértil, casa-se, encontra a felicidade e tem filhos. Tal transformacao nota-
-se em “rebentara em flores, forte, sereno, ditoso, benéfico, nobre, dando frutos”.

QUESTAO 56: Resposta: E

A palavra “pinho” ja esté registrada nos diciondrios com o sentido de “violao”. Trata-se de um regionalismo,
que nasceu de uma metonimia, em que se emprega a matéria pelo objeto.

QUESTAO 57: Resposta: D

Embora os verbos concertar e consertar tenham etimologias distintas, o que explica as diferencas de grafia
entre eles, ha atualmente uma tendéncia para aproximar o significado dos dois verbos: o primeiro, com a
valorizagao do trago semantico de “entrar em acordo”; o segundo, com o trago de “reparar, emendar”. Assim,
ao dizer que os jagunc¢os “puxavam o mundo para si, para o concertar consertado”, o narrador explora um
pleonasmo com a finalidade de destacar, com a ressalva “cada um sé vé e entende as coisas dum seu modo”,
que aqueles “homens” queriam tornar o mundo melhor, pois queriam “o bem com demais forca, de incerto
jeito”, o que, na opiniao de Riobaldo, “pode ja estar sendo se querendo o mal, por principiar”.

QUESTAO 58: Resposta: A

A afirmacao Il estad incorreta, pois a regiao localiza-se na zona intertropical, ou seja, entre os Trépicos de
Capricérnio e de Cancer. O erro da afirmacao IV é dizer que as cheias sao causadas pelas marés, quando, na
verdade, sao as chuvas e o degelo dos Andes, como explicado corretamente na afirmacao lll.
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QUESTAO 59: Resposta: D

Os Dominios Morfoclimaticos englobam caracteristicas naturais, como relevo, clima e vegetagao. O litoral do
sudeste brasileiro € composto pelo Dominio de Mares de Morros, o centro do Brasil abrange o Dominio do
Cerrado e, seguindo em diregcao noroeste, encontra-se o grande dominio Amazénico. Na regiao do Peru,
encontramos o dominio dos Andes Equatoriais.

QUESTAO 60: Resposta: B

O avanco da fronteira agricola no norte do Mato Grosso destaca-se pela producao de soja, milho e algodao.
Essas culturas incorporam o uso de insumos agricolas (agrotoxicos, fertilizantes, etc.), que viabiliza o aumento
da produtividade. Entretanto héa efeitos deletérios ao meio ambiente e a salude humana, que nao se restringem
apenas aos locais da producao, pois sua dispersao ocorre, principalmente, por meio da dinamica fluvial,
influenciando areas mais distantes, como o Pantanal.

QUESTAO 61: Resposta: B

A afirmacao lll estd incorreta, pois a energia solar é pouco utilizada nas grandes propriedades agricolas, embora
seja uma energia limpa e renovavel.

QUESTAO 62: Resposta: C

A maior vulnerabilidade a contaminacao dos aquiferos se da na formacao Santo Anastécio, cujo fluxo de dgua
indica a recarga do sistema.

QUESTAO 63: Resposta: C

Os trustes referem-se a corporacgoes integradas por varias empresas, muitas vezes do mesmo ramo de atividade
econdmica. Assim, controlam o mercado consumidor, reduzem a concorréncia, majoram os pre¢os, prejudicam
os consumidores e aumentam sua lucratividade.

QUESTAO 64: Resposta: A

A agricultura itinerante é rudimentar e pouco utiliza recursos técnicos e insumos (fertilizantes e agrotdxicos),
portanto a produtividade é mais baixa. Ocorre em regides periféricas de paises subdesenvolvidos como os
africanos. Assim que esgotado o solo, ha o deslocamento para outra area, provocando novos desmatamentos.

QUESTAO 65: Resposta: E

A palhada é uma préatica agricola que utiliza restos vegetais de uma cultura para recobrir o0 solo apds a colheita,
protegendo-o de processos erosivos e melhorando a sua fertilidade a partir da decomposicao dessa matéria
organica, medidas que favorecem a conservacgao do solo e o plantio direto de uma nova safra.

QUESTAO 66: Resposta: C

O desastre ambiental de Mariana foi ocasionado pelo rompimento de uma barragem de rejeitos de mineracao.
Os impactos ambientais a jusante (em direcao a foz) foram: destruicdo de matas ciliares, assoreamento da bacia
hidrografica do rio Doce, polui¢ao do rio, prejuizos para o ecossistema aquatico e poluicao do litoral; entre os
impactos socioecondmicos, perda de vidas humanas, destruicdo de moradias e danos econdmicos para a
populacao ribeirinha (prejuizos para pesca, agricultura, turismo e industria).

QUESTAO 67: Resposta: C

A afirmativa 1 esta incorreta porque a infiltracao da agua é menos intensa em rochas igneas em razao de sua
estrutura cristalina e a 3, porque rios intermitentes tém indices de evapotranspiragao potencial durante o ano
superior ao indice pluviométrico anual.

QUESTAO 68: Resposta: A

No mapa, destacam-se muitas metropoles inseridas em paises emergentes (NIPs — Novos Paises Industria-
lizados). Essas areas sao polos importantes do setor terciario {comércio, servigos e finangas) e secundario
(industrias variadas). As metrépoles, muitas delas globais, sdo conexdes importantes nos fluxos de capitais
entre os paises.
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QUESTAO 69: Resposta D

Como os lemas demonstram, a ideologia fascista € marcada por um discurso militarista de valorizagao da
guerra, da forca e do expansionismo. Tais principios levariam a Italia de Mussolini a adotar uma postura
imperialista que contribuiria para a entrada da Italia na Segunda Guerra Mundial.

QUESTAO 70: Resposta D

O nazismo elaborou uma “teoria racial” de fundamento aparentemente cientifico, como forma de tentar legiti-
mar seu discurso de hierarquia racial e superioridade da “raca” ariana.

In

QUESTAO 71: Resposta A

O discurso de Hitler, além de recheado de aspectos misticos {milagre, alma, conjuncao espiritual “lider-massas”)
também chama atencgao para a superacao de um tempo dificil.

QUESTAO 72: Resposta B

Na Guerra Civil espanhola, o governo republicano, democraticamente eleito e apoiado por uma ampla coalizao
de partidos e grupos de esquerda, contava com apoio da Uniao Soviética. Seus adversarios, os nacionalistas,
tinham inspiracao fascista e reuniam grupos nacionalistas e religiosos, contando com apoio da Alemanha
nazista e da Italia de Mussolini.

QUESTAO 73: Resposta C

As obras “Fuzilamentos em 3 de maio” (1814} e “Guernica” (1937), respectivamente dos pintores espanhdis
Francisco de Goya e Pablo Picasso, fazem alusao ao massacre de civis e inocentes, aos horrores da guerra e a
capacidade de destruicao dos exércitos nacionais e das grandes guerras na era da industrializacao e da
massificacao dos conflitos; no caso, tratando de conflitos ocorridos respectivamente no inicio do século XIX
(Guerras Napolednicas) e no inicio do século XX {(Guerra Civil Espanhola).

QUESTAO 74: Resposta D

O regime republicano, ainda em seus primeiros anos de existéncia, procurava, no inicio do século XX, construir
uma imagem identificada com a modernidade, em oposi¢cao ao atrasado Estado monarquico, segundo a visao
dos novos detentores do poder.

Nesse quadro, a reforma urbana promovida durante a gestao de Rodrigues Alves se fez de forma truculenta e
a revelia dos interesses da maioria da populacao da capital. Alcunhado de “bota abaixo”, o processo despertou
no povo o sentimento de revolta até mesmo contra medidas de saneamento bdsico e saude publica, como a
vacinacgao obrigatéria imposta pelo governo.

QUESTAO 75: Resposta E

0O movimento tenentista surgiu nas primeiras décadas do século XX com um projeto politico pouco definido.
Os oficiais militares de baixa patente, tenentes, pronunciavam criticas severas ao sistema politico brasileiro
devido a corrupgao das oligarquias que estavam no poder, as fraudes eleitorais e ao grande poder dos coronéis
sobre a populacdo rural (“curral eleitoral”). Assim, o movimento projetou, na sua politica “salvacionista”,
reformas como: a moralidade do pais, o voto secreto e maior centralizacao politica.

QUESTAO 76: Resposta C

Apds a eleicao de 1930, inicialmente, os aliancistas admitiram a vitéria de Julio Prestes e trataram de chegar a
um acordo com o governo. Afinal, os dissidentes nao eram revoluciondrios e, embora defendessem algumas
reformas, ndo pretendiam mudancgas profundas para o pais que pudessem por em risco seus privilégios. No
entanto, Washington Luis e Julio Prestes iniciaram perseguicoes aos vencidos, que temiam que estas
aumentassem apds a posse do candidato eleito. A ameacga politica que isso representava, aliada ao clima de
incerteza econdmica decorrente da crise de 1929, foi empurrando os dissidentes em direcao a revolta armada.
O assassinato de Joao Pessoa foi o empurrao final que permitiu o inicio da Revolugao de 1930.

QUESTAO 77: Resposta B

Com Getulio Vargas no poder a partir de 1930, o setor industrial passou a ser privilegiado. Valendo-se dos
efeitos da crise de 1929, o governo incentivou a industria nacional, inclusive por meio de linhas de crédito
implementadas pelo Estado, dando inicio a um processo de industrializacao por substituicao de importacoes.
Ao longo da Era Vargas (1930-1945), ampliou-se a atividade industrial brasileira tanto no setor privado quanto
no estatal — destacando-se neste uUltimo as industrias de base.
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QUESTAO 78: Resposta C

A questao remete-nos aideia classica do populismo varguista. A Consolidagao das Leis do Trabalho (CLT) serviu
as estratégias politicas de Getulio na medida em que atendia as crescentes reivindicagoes dos trabalhadores
urbanos e mantinha-os sob o controle do Estado.

QUESTAO 79: Resposta B

A Constituicao de 1891, que previa o voto aberto e propiciava um forte regionalismo politico, alimentava o
direcionamento do voto (“cabresto”) a partir da acado dos coronéis, revelando a fragilidade das instituicoes
republicanas da época.

QUESTAO 80: Resposta A
Se nao hé alteracao na energia cinética: V' = V.
Para que s6 haja alteracao da velocidade componente normal a parede: 6" = 6.

Portanto, a variacdo da quantidade de movimento da molécula deve-se apenas a variagdo da componente da
velocidade, que é perpendicular a parede.

AQ =Q’'-Q = mVcosh - (-mVcosh) = 2mVcoso
A forca média é:

!
At
- 2mVcoso
At

QUESTAO 81: Resposta C
As equacodes do lancamento horizontal sao:

x =V, -t(sendo V,a incognita)
1 2
y = Eg =t = 1 S

Portanto, o lixo chegard ao nivel em que estd a barcaca 1 s depois de lancado.
1 s depois de langado, a traseira da barcaca esta a:
Xt=Vp-1t=10-1=10m

Logo, para que o lixo caia dentro da barcaca, a velocidade de lancamento deve estar compreendida entre 10
m/s (neste caso, cai na traseira) e 20 m/s (neste caso, cai na frente).

QUESTAO 82: Resposta B

A condicao de o6rbita circular em torno da Terra é que a intensidade do campo gravitacional seja igual a
aceleracgao centripeta do satélite:

g=ac

GM _V_2

r? r

V- f@
r

Portanto, V em funcgao de r € uma funcgao decrescente, o que exclui as alternativas A, D e E. Como V em funcao
de r ndo € uma funcao polinomial de 12 grau, o grafico nao pode ser uma reta, o que exclui a alternativa C.
Logo, a resposta s6 pode ser B.
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QUESTAO 83: Resposta D

O sistema é isolado, a quantidade de movimento é constante. Inicialmente a quantidade de movimento é nula,
continua nula. Portanto, Q = 0 em qualquer instante.
Pelo fato da quantidade de movimento se manter constante, podemos escrever que:

M1V1 + Msz =0

Por outro lado, como nao ha forca dissipativa realizando trabalho, a energia mecanica é constante. A energia
potencial elastica inicialmente armazenada no sistema massa-mola é igual a energia cinética final do sistema,
que vale:

= LMy - (Va2 + LM, - (V)2
2 2
1 1

4=y vze Lo cv)p
2 2

Vi=2m/s

QUESTAO 84: Resposta C
A poténcia total consumida pelo aparelho é:
p_ A8
At
Sendo P =1000 W =1 kW e At = 3 h, a energia total consumida sera:
AE; =1-3
AE; =3 kW -h
A partir da relacao do rendimento:
AE

u

AE, =2,4 kw - h

QUESTAO 85: Resposta C

Como o campo é uniforme e o sentido da velocidade inicial é contrario ao do campo e ao da forga elétrica (a
carga é positiva), a particula realizara um MRUV.
Aplicando-se a equacao horéria dos espacos:

a
S=§,+V,-t+ =t
2
Considerando-se que a particula seja langcada na origem:

10 =105 - (2) +g - (2y

a=-100 m/s?

A forca elétrica seré a resultante:
Fostrica = R
o -E= m-[d
10-10°-E=10°-100
E=1-10* N/C
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QUESTAO 86: Resposta E

pA
Pc ¢
Area 1
Pa A B
Area2
Vi v, v

I. Incorreto. O trabalho realizado no ciclo ABCA corresponde a area 1, hachurada no grafico.

Il. Correto. Para um gas ideal, quanto maior for sua temperatura absoluta, maior seréd sua energia interna. Da
equacao geral dos gases ideais, tem-se:

Pa Vs :pc')/1 = T _ p_c, pelo grafico pc > pa, Tc > Ta.

Ta Te Ta Pa
lll. Correto. O trabalho realizado durante a transformacao A — B corresponde a area 2, hachurada no gréfico.
Por ser tratar de uma expansao, Ta—zg > 0.
Como a transformagao B — C é uma isotérmica, Tg = Tc. Assim, observando o item Il, a energia interna em
B (Ug) € maior que em A (U,). Logo, AUa— g > 0.
Pela primeira lei da Termodinamica, tem-se:

AUA—>B=OA—>B—TA—>B
Qa-s=AUar-g+Ta—s

Como, AUp—g>0eTa-s>0,Qa-5 >0, 0gasrecebe calor.

QUESTAO 87: Resposta B
Calculando a carga final (Q") de cada esfera e aplicando a lei de Coulomb, temos:

Q,+Q; +Q. 5Q+3Q-2Q

Q) =0;=0; =0 = =105 : — Q=20
I::k|Q'A||O'C|:k(2C1)2 L p_4ka?
o? o o

Como as cargas tém mesmo sinal, as forcas trocadas entre elas serao de repulsao, afastando os corpos.

QUESTAO 88: Resposta B

Observe a figura.
O ponto F é, simultaneamente, o ponto focal imagem da lente convergente e o ponto focal objeto da lente

divergente.

Os tridngulos ABF e MINF sao semelhantes. Logo:

2_*F = f=15cm
6

8

A distancia focal da lente divergente € 1,56 cm.

A partir da figura:
D+f=6cm
D+15=6cm
D=45cm
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QUESTAO 89: Resposta B
A partir da figura, nota-se que a distdncia 3 m corresponde a 15 comprimento de onda. Assim:
1,512=3 = A=2m
Aplicando a equacao fundamental da ondulatéria:
V= % =10= %
T=02s
O intervalo de tempo (At) para o ponto P ir de um vale a uma crista corresponde a metade do periodo, e a
distancia percorrida nesse tempo (d) é 0,8 m. Entao:
_d_08

=— = v,=8m/s
At 0,1

QUESTAO 90: Resposta B

A medida que as ondas se aproximam da costa, a profundidade do mar diminui, alterando a velocida-de de
propagacao das ondas e o comprimento de onda, mas mantendo a frequéncia das ondas constante. Este
fendbmeno ondulatério é chamado de refragcao.
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